

□ 新华社记者

围绕党的二十大相关工作进行网络征求意见,是党的历史上第一次将党的全国代表大会相关工作面向全党全社会公开征求意见,充分彰显了以习近平同志为核心的党中央发扬民主、集思广益的优良作风。

习近平总书记对此次网络征求意见活动高度重视,作出重要批示,亲自审定有关工作安排、进行专门部署,为做好这项工作指明了努力方向、提供了根本遵循。

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照党中央统一部署,中宣部组织人民日报社、新华社、中央广播电视总台

和“学习强国”学习平台,在有关网站、客户端首页首屏开设“我为党的二十大建言献策”等专栏,推动活动规范有序开展。

从科学设计分类词、关键词帮助网民迅速找到参与途径,到页面版式设计简单明了、便于操作、为群众一键参与提供条件,各大平台致力于打造便捷高效的建言渠道。

从精心选取优质意见建议,到推出海报、视频、H5等产品进行新媒体呈现,再到充分运用公共场所户外大屏及公共交通移动电视进行全面推广,各大平台利用线上线下多种形式广泛宣传,形成强大声势,各平台征求意见页面总阅读量达6.6亿次。

宣传动员成效显著,参与人员愈发广泛。(下转2版)

## 二十大代表风采

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,按照党章规定和党中央统一部署,全国38个选举单位选举产生了2296名党的二十大代表。党的二十大代表是共产党员中的优秀分子,具有先进性和广泛代表性,是经各级党组织逐级遴选产生,肩负着9600多万名党员、490多万个基层党组织的重托,凝聚着全党的意志,承载着人民的期望,将光荣地出席党的第二十次全国代表大会。他们中很多是来自生产和工作第一线、在各行各业作出突出贡献的先进模范党员。本报从即日起开设“二十大代表风采”栏目,重点介绍生产和工作第一线党员代表的先进模范事迹,以学习和弘扬他们的优秀品质和精神风貌。

□ 中国妇女报全媒体记者 耿兴敏

“被选为党的二十大代表,是大家的信任,作为党代表,更要做好每一件事。”有着30年党龄的北京儿童医院重症医学科(PICU)和内科教研室名誉主任钱素云说,党员不仅是一种称号,更是一种责任。“PICU专业风险高、强度大,孩子病情瞬息万变,生死攸关,容不得延迟或失误。惟有努力、工作、不懈怠、不放弃,才能不负重托。”

正是因为秉持这样朴素而坚定的信念,钱素云用她高超的医术和高尚的医德挽救了无数生命垂危的孩子,给予病患儿童一次又一次生的希望。

### 临危受命,一心赴救

每天早上,习惯7:30前就到单位的北京儿童医院急救科党支部书记、急诊科主任王莹总是发现,钱素云主任已经在单位忙活了。

说起自己的这位老师,王莹记得很多小细节。

钱素云办公室的角落里,经常放着一个行李包,里面有一套换洗衣物和日常用品。作为国内知名儿童重症医学专家、全国流行性感冒医疗救治专家组成员,只要国家需要,钱素云时刻准备着赶赴需要救援的地方进行紧急支援。

新冠肺炎疫情发生以来,钱素云积极参与《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第八版、第九版)》的修订及武汉等多地新冠危重患儿线上会诊。钱素云还多次临危受命,在第一时间奔赴灾区、疫区,先后多次参与全国各地突发事件中危重患儿的救治。

2008年3月至4月不到一个月的时间,安徽阜阳10余名儿童因不明原因死亡。4月的一个周日,钱素云突然接到原卫生部通知,要求她两个小时到机场飞往阜阳。接到通知后她立即动身,到达阜阳后直奔阜阳市第二人民医院查看病人,经过和其他专家组成员的共同努力,很快明确诊断为EV71病毒引起的重症手足口病。她作为牵头者之一,快速制订诊疗方案,培训当地医务人员并协助当地组建PICU,为降低重症手足口病的病死率做出突出贡献。

# 惟有努力工作 才能不负重托

——记国家儿童医学中心北京儿童医院重症医学科医生钱素云

## 春蕾花开

藏族“春蕾女童”索朗:

# “春蕾计划”给了我不一样的人生

□ 中国妇女报全媒体记者 富东燕  
□ 薛浩

“我太幸运了!”谈起自己,索朗总是这样说。

6岁入学时,恰逢“春蕾计划”第一年走进西藏,索朗成为村里第一个上学的孩子;大学毕业那年,又赶上空军部队招收“春蕾”女童,索朗因此成为村里甚至县里的第一个女军官。

如今在部队已经工作了11年,索朗一直兢兢业业,珍惜着“春蕾”这份眷顾。现在,她用更多时间,把感恩的心和力放在了军民团结的各种活动和项目中,捐资助学、义务巡诊、脱贫攻坚……索朗都是那个最积极的人。尽最大努力回报社会是她此生的心愿。

“我叫索朗,是一名藏族女军官,我是在全国妇联和西藏自治区妇联的支持下,由中国儿童少年基金会和空军部队资助成长起来的‘春蕾女童’……”在最近的一次座谈会上,索朗如此介绍着自己,对于改变自己一生命运的这些关键词,她永远铭记。

### “春蕾女童”考上大学

1988年,索朗出生在西藏日喀则萨迦县一个贫困牧民家庭里,走出大山、走进校园对她来说是一个遥远的梦。1994年,6岁的小索朗到了上学的年龄。但彼时西藏还未全面普及义务教育,在索朗所在的那个偏远、落后的小村子,没有人上过学。

## 习近平为《复兴文库》作序言强调

# 以史为鉴察往知来 在复兴之路上坚定前行

## 在复兴之路上坚定前行

### ——《复兴文库》序言

(2022年9月20日)

习近平

修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》,是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程之际,这部典籍的出版,对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

中华民族是世界上伟大的民族,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后,中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索,奔走呐喊,奋起抗争。中国共产党成立后,团结带领人民前仆后继,进行艰苦卓绝的斗争,坚持马克思主义指导地位,找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路,通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明,在中国共产党坚强领导下,坚持科学理论指导和正确道路指引,凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量,中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

在实现伟大复兴的历史进程中,一代代中华民族的

先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造,留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书,就是要通过对近代以来重要思想文献的选编,记录先人的开拓,启迪来者的奋斗。

历史是最好的教科书,一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去。当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们更需要以史为鉴、察往知来。

我们要在学好党史的基础上,学好中国近代史,学好中国历史,弄清楚我们从哪里来、要到哪里去,弄清楚中国共产党人是什么、已经干了什么、还要干什么,弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。要坚定文化自信,增强文化自觉,传承革命文化、发展社会主义先进文化,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,构筑中华民族共有精神家园。要萃取历史精华,推动理论创新,更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想,不断推进马克思主义中国化时代化。要坚定理想信念,凝聚精神力量,在新时代更好坚持和发展中国特色社会主义,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献我们这一代人的智慧和力量,创造属于我们这一代人的业绩和荣光。

新华社北京9月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日为即将出版发行的《复兴文库》作序言。

习近平指出,修史立典,存史启智,以文化人,这是中华民族延续几千年的一个传统。编纂《复兴文库》,是党中央批准实施的重大文化工程。在我们党带领人民迈向全面建设社会主义现代化国家新征程之际,这部典籍的出版,对于我们坚定历史自信、把握时代大势、走好中国道路,以中国式现代化推进中华民族伟大复兴具有十分重要的意义。

习近平强调,中华民族是世界上伟大的民族,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。近代以后,中华民族遭受了前所未有的劫难。从那时起,实现中华民族伟大复兴就成为中国人民和中华民族最伟大的梦想。无数仁人志士矢志不渝、上下求索,奔走呐喊,奋起抗争。中国共产党成立后,团结带领人民前仆后继,进行艰苦卓绝的斗争,坚持马克思主义指导地位,找到了实现中华民族伟大复兴的正确道路,通过革命、建设、改革各个历史时期的不懈努力,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,谱写了中华民族发展进程中最为波澜壮阔的历史篇章,中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。历史已经证明并将继续证明,在中国共产党坚强领导下,坚持科学理论指导和正确道路指引,凝聚亿万人民团结奋斗的磅礴力量,中国人民就能把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

习近平指出,在实现伟大复兴的历史进程中,一代代中华民族的先进分子和优秀儿女探索、奋斗、牺牲、创造,留下了大量具有重要历史价值和时代意义的珍贵文献。编纂出版《复兴文库》大型历史文献丛书,就是要通过对近代以来重要思想文献的选编,记录先人的开拓,启迪来者的奋斗。当前,世界百年未有之大变局加速演进,中华民族伟大复兴进入关键时期,我们更需要以史为鉴、察往知来。要在学好党史的基础上,学好中国近代史,学好中国历史,弄清楚我们从哪里来、要到哪里去,弄清楚中国共产党人是什么、已经干了什么、还要干什么,弄清楚过去我们为什么能够成功、未来怎样才能继续成功。(下转3版)

## 646.3亿元失业保险稳岗资金下发

### 加力稳企业保民生

□ 新华社记者 姜琳

为支持市场主体纾困减压、稳岗扩岗,今年以来,我国连续出台一系列政策措施,加大失业保险稳岗返还实施力度,向暂时遇到困难的企业发放一次性留工培训补助。

人力资源和社会保障部最新数据显示,1至8月份,各地已向1120.1万户企业发放稳岗资金646.3亿元,为稳企业、稳就业、保民生发挥了重要作用。

今年以来,为进一步缓解疫情对企业的影响,我国将中小微企业的失业保险稳岗返还比例由60%最高提高至90%,大企业由30%提高至50%。

据人社部统计,前8个月,各地向721.1万户企业发放失业保险稳岗返还资金448.4亿元,受益企业数量和返还资金金额分别是去年全年的1.8倍和1.9倍,全国超半数参保企业受益,有力地帮助企业渡过难关。

支持重点群体就业方面,各地推出一次性扩岗补助政策,支持企业吸纳高校毕业生就业,已向3.3万户企业发放1.1亿元补助,惠及高校毕业生10.3万人。

人社部失业保险司有关负责人表示,在政策加力加效的同时,各地人社部门还全面推广“免申即享”经办新模式,全力以赴推进各项举措落地见效,加快释放减负稳岗政策红利。

## 巨型花篮迎国庆



9月26日,北京市天安门广场中心花坛和长安街14处主题花坛全部完工。天安门广场中心“祝福祖国”巨型花果篮,顶高18米,以喜庆的花果篮为主景。篮内主花材选取了十种花卉和十种水果象征十全十美,体现花团锦簇、硕果累累喜迎二十大的美好寓意。市民专程前来观赏“祝福祖国”花坛,迎接国庆节到来。  
中国妇女报全媒体记者 杨睿/摄

## 立足基层 面向家庭 宁夏着力打造巾帼志愿服务品牌

# 朵朵“兰花”香飘塞上江南

## 一线调研宁夏行②

□ 中国妇女报全媒体记者 茹希佳 周玉林 刘旭

一朵“兰花”名动宁夏,朵朵“兰花”芬芳塞上江南。金秋九月,在宁夏最美好的季节,中国妇女报全媒体记者与一群心怀美好的巾帼志愿者开启了一场场温情满满的“心灵之旅”。

### 王兰花的志愿事业

曾多次受到习近平总书记亲切接见的72岁大姐王兰花可谓宁夏巾帼志愿服务的领军人

物。“我是一名党员,人退休了,但思想觉悟不能退休”是王兰花常常挂在嘴边的一句话。

中国妇女报全媒体记者一行来到宁夏吴忠市利通区金星镇金花园社区的兰花芬芳志愿服务中心时,精神矍铄的王兰花已经站在门口等候了,“每天在社区转转,在服务中心走走早就习惯了,群众有什么问题也能随时找到我,趁着现在还能跑动,能多做一点儿就多做一点儿。”

2004年退休之前,王兰花在利通区西裕社区居委会工作了近20年。退休后,她主动成立“王兰花热心小组”志愿服务队,18年如一日,照顾社区空巢老人、留守儿童,解决百姓琐事、邻里纠纷,活成了群众心中的“活雷锋”。

古稀之年的王兰花现在依然每天帮群众“跑腿”,她牢记着习近平总书记在2020年视察金花园社区时给予志愿服务队“行胜于言”的评价。

由于平日经常收到群众求助,接听电话成为王兰花工作和生活中的常态,“有时,一天要接几十个电话,大的事情做不了,就从身边小事做起。”王兰花是这样说的,更是这样做的。

社区有很多孤寡老人,因为子女在外上班,没人照顾,而专门请人花费不小,所以只要自己有空儿,她就主动去陪陪这些老人聊聊天。社区有些家庭,因为孩子放学早,大人还没有下班,都可以先放在她这里帮忙照看,等到父母下班了再来接。

王兰花一边详细介绍着志愿服务中心里“王兰花热心小组”志愿服务的历程,一边回忆着她记忆深刻的志愿往事。

在一次走访慰问中,王兰花听说社区的张金霞下岗后外出务工,家里80多岁的老母亲和10多岁的孩子没有亲人的照顾,生活陷入困顿。从此,王兰花经常带领热心小组的成员上门义务照顾老人和孩子,并通过争取公益资金,帮张金霞申请低保。后来,王兰花还成功帮张金霞在社区争取到了一个公益性岗位,使一家人的生活有了着落。王兰花的热心帮助也感动了张金霞,她怀着感恩之心主动请缨,承担起了照顾社区两位孤寡老人的任务。(下转2版)

(下转2版)

(下转3版)